TIPO-0

Nesta prova considera-se fixada uma orientagao do espaco e um sis-
tema de coordenadas 3 = (O, £) em E3, em que £ é uma base orto-
normal positiva de V3. A menos de mencio explicita em contrario,
equacoes de retas e planos e coordenadas de pontos estao escritas
no sistema ¥ e coordenadas de vetores estao escritas na base £.

Q1. Considere a reta r dada pela equagao
=(7,-5,0)+ A(-1,2,1), AeR
e seja @ = (a, b,c) o ponto simétrico ao ponto P = (1,1,0) em relacdo a r,

isto é, o ponto @ tal que o vetor P() seja ortogonal a r e o ponto médio do
segmento P(Q) esteja em r. Temos que a + b+ ¢ é igual a:

(2) 3

(b) 13,
© 14
@) 2
(e) 3
Q2. A distancia do ponto P = (1,2, 3) ao plano
z=-1-XA+y,
T:Y=2+A+p, MueR
2=-2+2X-yp,
é igual a
16
\/ﬁv
(b) V14;

Renq(fﬂe"z) R=(7-A,-5%24,1)
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9 7R P_El (—421)@ 0= R-PR= —6+A 12442+ 2&>
\\e@, &> 0= 62-18 @ A=3 .

PR =(3,0,3)-
Logo, Q= P+ 268 = (1,1,0)+ (6.0,6)=(F,1,6).
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Q3. Considere o vetor 2= (1,1,1), o plano
m:x—-2y+32—-6=20

e sejam 7, w € V3 tais que Z = ¥+, em que ¥ é ortogonal a 7 e 4 é paralelo
a . Se @ = (a,b,c), entdo a + b+ c serd igual a: e

(a) 2;
(b) 2
(c) 3;

1.
77

16
(e) 7.
Q4. Counsidere as retas concorrentes r e s dadas respectivamente pelas
equacoes:
z+y—z=1, 1 —-2z-2
"\ow+3yt+z=—2 & g TyTlE=—g—

Se P = (a,b,c¢) for o ponto na intersegao de r e s, entdo a + b+ ¢ serd igual
a:

(a) 2;

(b) —2;

(c) O

(d) 1
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Q5. Considere um tetraedro 7 de vértices A, B,C,D € E?® e suponha que
as seguintes condigdes sejam satisfeitas:

o |4B| =2, |AC|| =3 ¢ 4D = 5
e o tridngulo ABC estd contido num plano paralelo ao plano de equa-
caoxr—2y+3z2—-1=0;
e a medida do dngulo BAC é 5
e a medida do dngulo entre o vetor /TD) e o vetor 1 = (1,-2,3) é %.
Temos que o volume de T € igual a:

15.
40

(b) 5\/§.
(c 7
(d) 15f
e —2£

Q6. Considere as retas r e s dadas respectivamente pelas equagoes:

riX =(4,0,00+X(0,1,1), AeR e s:§=—y—2=z.
Se t for a reta perpendicular comum a r e s e se P = (a,b, ¢) for o ponto na
intersecdo de r e t, entdo a + b + ¢ sera igual a:

(a) 4
(b) 10;
(OF
(d) 6;
(e) 8
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Q7. Sejam ¥,% € V? tais que ||| = v/3, ||0]] = 2 e tais que a medida do
angulo entre ¥’ e W seja igual a . Temos que a equagao

|(a? — @) A (20 + 30)| =3

na incégnita real o tem duas solugdes distintas. A soma dessas duas solugoes
é igual a:

~ %
(b) %;
(c) %
(d) -%;
(e) —3-

Q8. Considere o plano 7 dado pela equagao

T =M,
TiN¥=H \p€eR
2=3-A—u,

e seja ) = (a,b,c) o ponto simétrico ao ponto P = (1,—2,1) em relacdo a
7, isto é, o ponto @ tal que o vetor f@ seja ortogonal a 7 e o ponto médio
do segmento P(Q) esteja em 7. Temos que a + b+ ¢ é igual a:

(a) —6;
(b) —8;
(c) &

@

(e) 2.
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Q9. Seja m; o plano que passa pelo ponto P = (1,0,1) e é paralelo aos
vetores ¥ = (0,—1,0) e @ = (1,0,0). Seja r a reta dada pela intersecao de
71 com o plano:

m:x+y+z+4=0.
Denote por @ a projecao ortogonal do ponto P sobre o plano mg, isto é, o
ponto @ de 7y tal que o vetor PQ seja normal a mp. Temos que a distancia
do ponto @ & reta r é igual a:

(a) 2v3;
® V6
(c) V30;
(d) 3v2;
(e) 2v/6.
Q10. Sejam
B={&,&,&) e C={f1,ff3}
bases de V3 e consi_ﬁiere J vetor z)’: = (2,—1,3)3. Denote por Mpc a matriz
cujas colunas séo [f1]s, [f2]s € [f3]B- Se

1 -1 1
Mge=12 -3 1],
-1 1 =2

entdo as coordenadas de ¥ na base C serao:

(a) (6,10,—9);
®) a7,10,-5);
(c) (4,10,-9); ) |
(d) (6,4,-9); (' Sone 0) (' e &
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Q11. A medida da altura do tetraedro de vértices @ h [ A'Z AC AD .] f
e D=(41,3)

A=(1,-1,2), B=(3,0,1), C=(0,21) 0 A’B AAC(I

relativa 4 base ABC é igual a: - ,’)
N .—3= N . AC C—fa 1 D’(32
"y Ab=(2,1,71),

() & -

(c) & A C. Aj/\AC:( 3 32/ (2/3/¥)
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Q12. Considere no espaco E3 um cubo cujos vértices sao A, B, C, D, E,
F, G, H, em que ABCD, ADHE ¢ ABFE sao faces desse cubo, como
ilustrado na figura abaixo:

H G
E E
\\

D c
A B

Considere também os seguintes sistemas de coordenadas em E3:

A{m e o= (H,{HC,HBH
Se P e E3 for o ponto ru;%s coordenadas no sistema £, sao (-1, 3, 2) entdo
as coordenadas de P no sistema Yo serao:
(a') (_21 0, _1);
0 @, -2,0);
(c) 0,-1,1);
(d) (1’ 3, 3)
(e) (-1,3,2).
Q13. Sejam 7,1 € V3 tais que TAW=(-3,1, \/—) e tais que a medida do
dngulo entre ¥ e W seja igual a §. Temos que ¥ W é igual a:
(a) 1;
(O
(c) =4
(d) 11;
(e) -9
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@(I) TAW.Z=-[V,w -z] [ ] WAz VY Ve W AZ
riac&m !'.Cf)

Q14. Considere as seguintes afirmagoes:
(I) para quaisquer 7,1, € V3, vale que (FAW)-Z=7- (WA 2);

220 4 [w, Wz 2,24 )=
(I1) para quaisquer ¥,, Z € V3, vale que: @') [ V+W w+2 z—fV] [ V, W+‘Z + ’ __; - ﬂ;;,;)__
[F+@,d+ 7,7+ 7] = 2[5, @, 7; 2:97+1 ?w 1+ [w,y/?ﬁ)* Lw,2,?2 ;‘g} )=
(III) para qualquer base ortonormal positiva {€1, €,,€3} de V3, vale que: = [V \N tv V’ [‘fi—;/;*\;’% [{,’3 7/% ]4 [W )z V. f’
o}

N T ) 2
[61 N €a, 83 A E3,E5 N éEL) =0. :;[;7,'\\/’,2]4' [V VJ"t‘ LV %*‘
Assinale a alternativa correta:

= 2[?'“/1'?) :H)V

a) apenas as afirmagdes (II) e (I1II) sdo verdadeiras;

(5 2 =

(b) apenas as afirmagdes (I) e (IT]) sdo verdadeiras; ] 2 e = ¢Ae2tt3 =
; Ny e, |= | &/t

(c) todas as afirmagdes sdo verdadeiras; ( m) [?‘ /‘?2 ’?2 A, ?3 ES ] [ €3, 64 -2 ) [ A/

@ apenas as afirmagdes (I) e (II) sdo verdadeiras;

(e) apenas a afirmagcao (I) é verdadeira. ﬂpp

aehiea
Q15. Considere as retas r e s dadas respectivamente pelas equacoes:

- D 3 " ! .
r:{m—2y+3z=1, 1—2zx z+2. =f5?3=1-'7—"0 o 'E>F

€ S = y =
—T4+y—2z=-2 3 2 . . _
Temos que 7 € 5 s3o: @ N 1'23"‘3% =4 Ref)unguia om Moo 2 2 F‘%@uc‘.c ?—/\/
1 ' = 3-
( ) concorrentes; -A 1t |j ~23=-1 obtews A s - 3‘+?\ ;AER
(b) reversas e ortogonais; '52 N
(c) coincidentes; ¥ JA= ( 31, D) en

reversas e nao ortogonais; = _(_ . o Sf Eil _ﬁ__g 2= (—Z)
g paralelas e distintas. L ( fys t) ’// A ’ — 2.
) B=G3n2) s n,A—@:(—Z,—{,‘Q);

B:(I, ° -2) es

Vil - -3 -2 - -3 2
’ 1 | = W= c -2 =3
3 7 '2 C -{ ’4

= —-S%O

TLR3,mMILT. & R3=Cde
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Q16. Sejam r e s retas distintas em E3. Considere as seguintes afirmagdes:

V (I) a distdncia entre 7 e s serd igual a zero se, e somente se, 7 e s forem
concorrentes;

(I) se r e s forem paralelas, entfo para qualquer ponto P € r, valera
que a distancia entre P e s serd igual a distancia entre 7 e s;

F (I1I) se r e s forem reversas, entfo para qualquer ponto P € r, valerd que
a distancia entre P e s serd igual & distdncia entre r e s.

Assinale a alternativa correta:

(a) todas as afirmagdes sio necessariamente verdadeiras;
(b) apenas a afirmagdo (III) é necessariamente verdadeira;

apenas as afirmagdes (I) e (II) sfo necessariamente verdadeiras;
(d) apenas as afirmagdes (II) e (III) sdo necessariamente verdadeiras;

(e) apenas a afirmagado (I) é necessariamente verdadeira.
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